
令和 4年度 第１回うきは市子ども・子育て会議 議事録

日 時：令和４年６月３０日（木）１５時～１７時

場 所：うきは市役所 健康増進対策室

出席者：佐藤智水（会長)、末次千津子（副会長）、安元ひろみ（委員）、樋口佳子（委員）、

金子敬尋（委員）、袋野栄三郎（委員）、處愛美（委員）、秦賛恵（委員）、水城

絵理香（委員）、江藤妙子（委員）、内藤直子（委員）、久保田由理（委員）、香

月祥宏 (委員)、藤川由美（委員）

事務局：福祉事務所長、子育て支援係長、子育て支援係主事

１．開 会

２．委嘱状の交付

３．子ども・子育て委員紹介、市職員紹介

４．会長あいさつ

５．協議事項

●第 2期子ども・子育て支援事業計画 令和 3年度 実績報告について

●うきは市における今後の保育所のあり方についての検討

（事務局） 実績報告 行動目標１

（M委員）
１の子育て支援センター事業について子育てガイドブックの具体的な配布部数とどれ

くらいの世帯が実際に使用しているのですか。

（事務局）具体的な内容については後日回答いたします。

回答 配布部数合計１，４１５枚

市内保育園 吉井幼稚園 保健課食育健康対策係 市民生活課住民係 うきは市民課

６７５枚 １００枚 １００枚 ９０枚 １００枚

子ども交流室 遊林ランド 社会福祉協議会 図書館 その他

５０枚 ５０枚 １００枚 ５０枚 １００枚
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（M委員）
税金を使ってガイドブックをつくったり、いろんな情報を得たりすることができるので

もっと尽力して子育て世帯の方に情報を提供をして欲しい。

（事務局）

パンフレットはサイネックスという会社の広告料を利用し作成しているので、全部税金

を使っているわけではないと訂正させていただきます。

（事務局）

実績報告 行動目標２

（事務局）

実績報告 行動目標３

（E委員）
４０ 子どもがコロナの影響で学校に行けないときに何か ICTを活かした事業は行い
ましたか。

（学事係長）

オンライン授業で対応しました。

（S会長）
５１ 子どもの情報メディアの危険性について実際に規範教育育成事業は何か行いま

したか。

（学事係長）

各学校で子どもメディアの講師を呼んで親子でスマホの対応の仕方について学びまし

た。今年も７月に開催予定です。中学校は金子委員が詳しいのでお願いしてもよろしい

でしょうか。

（K委員）
中学校では講師という形で外部講師を呼んで規範教育育成事業を行いました。また、コ

ロナの影響で、保護者の参加はなしで行いました。

（K委員）
スクールカウンセラーの実際の利用者数はどれくらいですか。

（学事係長）

研修会などを行っているので、実際に何人利用しているかはこの場ではお答えできない。

回答 スクールカウンセラーの人数は小学校２名、中学校２名。

利用回数 ６３８回（教職員研修含、同一児童生徒延べ利用含）
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（M委員）
５２ 性教育は何年生からありますか。

（H委員）
性教育は４年生から担任の先生が保健の授業で行い、また、保健の先生も性教育の授業

を行っています。

（M委員）
日本の性教育の時期は遅れていて、今は０歳から性教育を始めるというお母さんも多い

と聞く。ぜひ、積極的に性教育を早い時期から行い犯罪などを防ぐようにした方がいい

と思います。

（H委員）
福岡県は今年度から学校の方からチラシで体操服で見えないところは見せちゃだめと

いうようなチラシとかも配布し、性教育に関しては充実するような事業を行っています。

（事務局）

実績報告 行動目標４

（Y委員）
５４ 安全安心の公園にするために、定期的な公園内の草刈り、清掃の実施に努めたと

あるが、月によって散らかり方が違うのですが、公園の草刈りや清掃は、年に何回ほど

実施していますか。

（事務局）

子育て支援係が所管する子ども遊園は年に３、４回程度草刈りをシルバー人材センター

に委託し行っています。自然界に対するものなので蜂が出たり毛虫が出たりするときは

月に一回担当職員が確認の見回りをしています。また、市民の方からもご連絡をいただ

いて即座に駆除作業を行っています。子ども遊園以外の公園は市の職員の方がボランテ

ィアで草刈りなどを行ったり、予算等でシルバー人材センターに委託したりして草刈り

を行っています。

（M委員）
５４ 市が運営している公園はどこの管轄ですか。また、小さな公園の管轄はどこにな

りますか。

（事務局）

市立の大きい公園は住環境建設課が所管をしております。市内にある竹永子ども遊園、

高橋子ども遊園、若宮子ども遊園の３カ所だけは子育て支援係の所管になります。それ

以外の公園になりますと、地域の方が管理をされています。また、地域の公園の補修や

改修は私どもに補助金がございますので、そちらの方で申請していただいて補助をする

ということもあります。ただ、小さい公園の管理につきましては地域の方の力というこ

とになります。
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（事務局）

実績報告 行動目標５

（事務局）

実績報告 行動目標６

（Y委員）
８４ 「こころん」の子どもたちが下校した後の送迎についてどんなふうにされていま

すか。

（事務局）

学校が終わりましたら「こころん」の専用バスがお迎えにお伺いをいたしまして、どう

しても終了の時間が違い、１年生から６年生までお受け入れをしておりますので時間帯

に合わせてお迎えにお伺いをしてお連れしています。６時半頃まで活動をし、その後は

ご自宅の方にお送りをしております。

（Y委員）
社会福祉協議会の方と関わりがあるとのことで簡単にはいかないと思っていたのです

が、専用のバスがあるということですね。

（K委員）
普通車の７人乗りの車が何台かと軽で送迎を行っています。

（E委員）
診察とか、医療前のすくすく相談とかはすごい助かるけど、そこから先がなかなか時間

がかかっているので、なるべく早めに発達障がいを分かるようにしてほしい。

（事務局)
実情、発達障がいはたくさん取り出さされて、実際にもそういった子どもさんはたく

さんいます。ゆうかり学園では地域柄、筑後方面だけではなく日田市のほうからも受診

者が押し寄せている状況がありましてなかなか難しいところではあります。しかしなが

ら、早い段階で何とかつないでいただいて、受診がままならないときはいろいろな療育

を保健課のほうでも療育指導教室を行っているので、医療にはできるだけ早く結び付け

たいと思っております。

（S会長）
保育所、幼稚園だけでなく小学校の受け入れの時にも関係してくると思うのですが、ゆ

うかり学園以外はどこかあるのですか。

（事務局）

近くですと小郡のほうのこぐま学園さんとかがあります。診察ですと耳納クリニックさ

んと近隣だとそのあたりが発達の関係の診断をされると聞いています。

または、大きいところだと久留米大学病院も受診を受けているようなのでいろんなとこ

ろを情報提供していち早く医療の結び付けて行きたいと考えています。
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（N委員)
支援センターも回ってきてもらっているけどやはり、お子さんの発達が気になるお子さ

んもいらっしゃるので、こういうふうな巡回相談がありますよというようなご案内をす

ると、その日に相談したいというお子さんが来ているという状況です。久留米大学病院

みたいな大きい病院だったら、かなり待たなくてはいけないという話です。１歳くらい

のお子さんから養育をしておくと全然違うので、そこを充実してほしいです。保健課の

療育指導教室ももっと定員とかもっと増やしてほしいです。

（食育健康対策係長）

今のところ定員をもうけていますが可能な限り参加できるようにしており、小さい子を

対象とした教室と３歳児を対象とした教室もあります。

（事務局）うきは市の独自の成果指標について

昨年度も感染症対策により実施件数や利用者数が低調に終わっているものもあります

が、受け入れ人数を調整し実施回数を増やすといったものは前年度よりも工夫してでき

たものもありました。すでに目標達成している事業についてはさらに積極的に取り組み

を進め、目標達成できていない事業については広報周知をさらに行ったり事業内容の見

直しを徹底して行うようにしたいと思っています。

（S会長）
試案１、２、３の説明

（K委員） 部会で出たことの報告

保護者からの要望としては新しい保育園は公立をなるべく維持してほしいです。単純に

子育てをうきは市でしようとしたときに近くに公立の保育園が一つもないとなったら、

ここはあまり子育てには力を入れてないのかなと単純に思います。ぱっとみたときに公

立の園が一つもない地域に子育てしに行きたいと思うかというとそうはならないので、

公立保育園は最低限維持してほしいという要望は出しました。

働き方にしても子供の育ちにしても多様化しているので、その多様なニーズに対応でき

るような保育をしてほしいという意見があり、保育園側は国で決まっているや市で決ま

っていることだから市が変われば、これは園でできることだななどの理由があり、それ

は聞いていかないとわからないことなので、情報発信に力を入れてほしいです。保育園

についてこういうことはここにあるなどの情報を積極的に発信してほしい。プッシュ型

の情報発信を積極的に行うと、少しそういう部分がよくなると思っています。

（S副会長）
試案１についてご意見がある方はいらっしゃいますか。

（M委員）
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千年保育園の０歳児の受け入れは不可能と記載されていますが、改修後は０歳児を受け

入れられるようになっているのでしょうか。

（保育所係長）

千年保育園は今のところ保育園の活動面積が足りない状況で０歳児の受け入れをして

いないのですが、改修によって保育面積が広がれば可能になるかもしれません。

（M委員）
将来千年保育園と山春保育所と浮羽保育所が閉園になると記載されてありますが、具体

的には何年後に閉園の予定ですか。

（S会長）
浮羽保育所につきましては、うきは幸輪保育園のほうが入ってきた際に公立の保育園の

人数が定員割れになった場合は、浮羽保育所は人数を減らすなり閉園するなりなどの話

があり、閉園の方向になります。山春保育所のほうも実際に人数が減ってきているので

閉園の方向になります。浮羽町のほうは、吉井町よりも人数が少なく何年ということは

正確には言えないが閉園の方向になります。千年保育園の方はいろんな見方があり、改

修をして大規模修繕をするという方法をして 0歳児の受け入れをするという方向もあり
ます。いずみ保育園と千草保育園はすぐに建て替えをしないといけません。0歳児の受
け入れに関しては改修や増築を行うことにより可能になるかもしれませんが、全体とし

てどうだろうかという問題がでてきます。公立保育所、公立保育園を新しくするのであ

れば閉園の方向になる。新しい保育園を公立にするか私立にするかも問題になってきま

す。

（K委員）
保育園が公立になった場合、途中から入ってくるような転入してくる方がスムーズに入

れるような環境を整えられますか。保育士が足りずに入れず民間を探すような状況は生

まれませんか。

（S会長）
一般的に公立でも私立の場合でも空いてるときは受け入れるけど、空いてないときは他

をあたってくださいなどの対応をする。

（K委員）
一つの保育所で兄弟全員預かってもらいたかったです。公立でも途中から入ってくる子

をいいですよと受け入れてくれる保育園であれば公立でもかまわないですけど、その当

時は受け入れてもらえず民間を勧められました。

（S会長）
民間でも受け入れられるかどうかはわからないです。民間は空きがあるからですね。公

立も空きがあれば受けますけど民間ほど空きがありません。また、園によって委託料が

変わってきます。

（保育所係長）
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入りやすさというのは保育園の保育士数に応じて変わってきます。未満児といわれるの

は０歳、１歳、２歳で、例えば、保育士１人につき０歳児を３人までしかみれないだっ

たり、１、２歳児は６人まで、３歳児は１５人までというふうに保育士１人に対して預

かれる人数が決まっており、どうしても０歳児というのはほかの年齢の子たちよりも入

りにくいです。ただ、今の現状ですと、なるべく兄弟児は一緒にという配慮とかはさせ

ていただき、本人様の第１、第２、第３希望の中で調整させていただきますけど、どう

しても難しい場合は希望していない保育園とかで調整させていただくことはあります。

（H委員）
試案 2の立地場所の①学童保育所の利用者の利便性を考慮し、吉井町の真ん中当たりに
としか書いてないので理解できません。今、学童は吉井に全部新築したばかりだし、す

ごく人数も多いし、再編がいつ当たりの再編を考えてこういう計画をされてあるのかな

と思いました。

（福祉事務所所長）

まず、この内容を話し合ってくださいといった時にだいたい何年後くらいの目標なんで

すかというお話がありました。だいたい 10年以内の近い将来のなかでの案を考えてく
ださいというようなことをお話をしました。立地の場所については、今ある学童はその

ままで新しくもし保育所をつくるならそれぞれの利便性がいい場所に建てたいですよ

ねという意見がありました。学童をどこかに移すのではなく、今ある学童はそのままで、

新しい保育所をつくるならいずみと千草の間という考えよりも、４つの保育所のだいた

い真ん中がいいですよねというところの方向性をだしてもらいました。

（Y委員)
一つの意見として聞いてください。子育て支援センターとの併設とかセンター以外にも

すくすく相談もできるようにと書いてあるので、学園エリアもと考えたときにどうして

もセンターとか相談とか幼稚園エリアの近くとかを考えるとあまり遠くに分散をしな

いほうがいいと思います。今数字的に細かいところで作業していただいているけど、う

きは市が子育てにおいて、どのお家の方々の立場からとか、お迎えの連絡を整備するこ

とによってずいぶん変わってくると思うと子育て世帯のお家の方々のサイドから考え

ていくことも大事だと思います。中学校と小学校と学童というのは切り離せないような

状況にあるのではないかと思いますが、小学校の方に学童があり中学校の近辺にも学童

があるので学園エリアは出来上がっているが、かといって子育てエリアとなると１カ所

にまとまっているわけにもいかないので、ご家庭の方々が移動しやすいような場所にあ

るような場所にしないといけない思います。

（S会長）
おっしゃることは分かりますが、それはここで決められるのかという問題がある。その

問題は答案用紙に書いてくることはできますけど、具体的に出すときは慎重に出さない

といけません。
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（M委員）
一つの意見として聞いてください。公立保育園にした方がいいと聞いて私も賛成しまし

た。個人的には私立の方がいろんな特色が出ていいなと思っていたけど、意見を聞いて

公立でも公立じゃないようなこんなこともするんだという保育園にできるのだったら

公立でもいいかなと思いました。建てる場所なんですけど、私は職場に近い方が助かる

のかなと思います。もし、職場に送迎バスとかが可能だったら吉井あたりに建ててもら

っても大丈夫なのかなと思います。パートの方だったら残業がなくだいたい定時に帰れ

るので、職場に送迎バスがくるとかだったら、朝とかもあるとすごい助かるけど、そこ

ら辺に勤めている方は工場の近くに住むと思うので、吉井の中心街にできた方がお母さ

んたちは助かるかなと思いました。古いしきたりや考え方とらわれず、今の時代に適応

できる保育園であれば公立保育園賛成です。あと、災害のときなどの大雨のときなどは、

避難場所となれるような施設になれるといいと思います。浮羽保育所は川のそばでちょ

っと雨が降っただけで近くの大きい水路があふれだすので、保育園が町の避難場所にな

ればと思いました。

（S会長）
避難場所に指定されるところというのはまだ何とも言えないが安全というのは確保し

たいと思っています。

（M委員）
子どもを産む前の話になるのですが、初めて妊娠がわかって最初に検診を受けに行くと

きに補助券をもらう前に診察料が５，０００円以上かかります。初めてエコーで検査を

するときもうきは市は安いほうだと思うけど、他のところでは１，２万とかしたりする

らしい。うきは市は安いほうだと思うけど私からしたら高いと思う。できるかわからな

いけどそういうところの補助をできるようにしてほしいです。

（事務局）

今、国のほうで出産育児一時金の金額の４６万円を上げるように上がっておりますので、

おおよそ４６万では民間の病院ではおそらく不足すると思いますが、今までだと４２万

円の助成が４６万と金額が上昇しますので、少し国としては初回の妊娠の確認の受診の

費用を助成してくれるところだと思います。今時点では国の補助金もありませんので、

今時点は初回の分に関しては難しいとこです。ただ、国のほうでは施策を考えています。

次回の会議について

子ども子育て会議 第２回開催 ９月３０日（金）西別館 第２会議室

※当初第２回の開催を１０月と予定していましたが、現委員の任期が９月までですので、

開催予定を変更しております。

６．閉 会
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